К ЮБИЛЕЮ АНАТОЛИЯ МИХАЙЛОВИЧА КОНОНОВА



11 августа 2025 г. свой юбилей отметил известный ученый-правовед, заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор Анатолий Михайлович Кононов – главный научный сотрудник научно-исследовательского центра Академии управления МВД России

Его первым высшим учебным заведением был Саратовский политехнический институт, где Анатолий Михайлович обучался с 1972 по 1977 гг. В период учебы А.М. Кононов создал и возглавил оперативный комсомольский отряд дружинников, который был признан лучшим в Саратовской области. После окончания института был приглашен на работу в Саратовский областной

комитет ВЛКСМ, а затем назначен заведующим отделом Саратовского горкома ВЛКСМ. Одним из основных направлений его деятельности являлась организация профилактики правонарушений несовершеннолетних, работы ОКОД, помощи милиции.

В 1981 году Анатолий Михайлович начал службу в органах внутренних дел в должности заместителя командира роты по политико-воспитательной работе ППС милиции УВД Саратовского горисполкома. Завершил службу в органах внутренних дел по достижению предельного возраста в 2020 году. Несложно подсчитать, что за его плечами 39 лет службы в органах внутренних дел – о чем Анатолий Михайлович никогда не пожалел.

Уже в период службы в милиции решил получить высшее юридическое образование. На последнем курсе требовалось сдать экзамен по международному праву, именно здесь судьба свела Анатолия Михайловича с замечательным педагогом, выдающимся ученым профессором Борисом Сафаровичем Эбзеевым. К слову, именно он зародил мысль проложить службу в качестве преподавателя и рекомендовал

А.М. Кононова руководству Саратовского отделения ВЮЗШ МВД СССР. По целевому направлению в 1986 году А.М. Кононов поступил в адъюнктуру Академии

МВД СССР и 1989 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Его научным руководителем был легендарный в Академии человек – профессор Апполон Николаевич Роша, с которым Анатолий Михайлович связывает свое становление и успехи как ученого. В последующем А.М. Кононов продолжил работу на должностях преподавателя, затем начальника кафедры Саратовского юридического института МВД России, а с 1996 года – докторант Академии МВД России.

Тема докторской диссертации: «Теоретические основы организации муниципальных органов охраны общественного порядка в Российской Федерации» оказалась в конце 90-х очень востребованной. При Администрации Президента Россиской Федерации была создана рабочая группа, куда Анатолий Михайлович вошел в качестве консультанта. Результатом работы стало решение

Президента РФ о проведении в 11 регионах России эксперимента по созданию муниципальной милиции.

В МВД России был создан отдел, который поручили возглавить А.М. Кононову. Это решение было принято лично Министром внутренних дел С.В. Степашиным. По завершении эксперимента А.М. Кононов продолжил службу в должности главного инспектора ГОИУ МВД России.

Уже через много лет – в 2012 году Анатолий Михайлович вновь оказался в Центральном аппарате на должности заместителя начальника Договорноправового департамента МВД России.

Анатолий Михайлович не только заслуженный ученый-правовед, но и опытный сотрудник органов внутренних дел, который за годы своей службы побывал в «горячих точках». Их было несколько, и все они связаны с Кавказом.

Так складывалось, что периоды службы на должностях в практических органах чередовались с педагогической и научной деятельностью, и, прежде всего, в Академии управления МВД России. С ней его связывают, в общей сложности, почти четверть века плодотворной и интересной работы. Кафедра управления органами внутренних дел, которою Анатолий Михайлович возглавлял 12 лет, была и остается «титульной» кафедрой Академии. Трудно подсчитать сколько действующих и бывших руководителей органов и подразделений МВД России прошли на кафедре подготовку и получили навыки управления. И сейчас, уже выйдя в отставку, Анатолий Михайлович продолжает заниматься любимым делом как профессор кафедры, главный научный сотрудник Академии. Отрадно, что удалось сплотить коллектив единомышленников, ученых и специалистов, занимающихся проблемами управления в органах внутренних дел. Научная школа «Управление органами внутренних дел» Академии управления МВД России с прошлого года получила свое заслуженное официальное признание.

За период научной деятельности профессор А.М. Кононов подготовил к защите 24 диссертационных исследования на соискание ученой степени кандидата юридических наук, в том числе 3 диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук, где Анатолий Михайлович выступал в качестве научного консультанта. Опубликовал свыше 150 научных работ, в том числе 3 монографии, 30 учебно-методических работ, в том числе 4 учебника.